

开年拼经济,县域怎么拼?(上)

策划/尹二荣

【编者按】

春风至,号角响。随着疫情防控转入新阶段,生产生活秩序逐步恢复,制造业景气度明显回升。推动经济复苏,2023年“拼经济”成了关键词之一。拼什么?怎么拼?日前,南五县(市区)陆续召开了县(市区)委经济工作会议、三级干部会议、两会,主动与“北京时间”精准对表,与“省市脉搏”同频共振,认真落实“三高四新”战略定位和使命任务,为县域经济高质量发展描绘奋进蓝图,吹响新的一年经济发展工作的“号角”。

本报推出策划《开年拼经济,县域怎么拼?》,找亮点看路径,传递南五县(市区)提速奔跑、争先创优的强烈信号。

“追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。”我们憧憬南五县(市区)牢牢把握高质量发展这个首要任务和总抓手,奋力将手中的“施工图”转化为大地的“实景图”,将今天播种的“春天第一粒种子”,转化为来日高质量发展累累硕果。



茶陵经开区新建成的标准厂房。 苏紫依 供图

溢百利分厂生产车间,工人生产场景。 刘毅 摄

A 茶陵 加快构建新时代发展新格局

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童

2月3日,茶陵县三级干部大会暨打造“三个高地”“项目攻坚年”“作风建设年”活动推进大会召开,为全县经济高质量发展描绘奋进蓝图。

开局之年当有开局之气势。今年是全面贯彻党的二十大精神之年,也是构建茶陵新发展格局关键的一年。这场大会吹响了新年全力拼经济、拼发展、拼作风、拼成效的号角。

拼动力 牵住项目建设“牛鼻子”

实施重点项目160个以上,开竣工90个以上,力争带动投资140亿元以上

年味还未散去,位于茶陵经开区的中车株所中能建共享储能项目率先复工,按下经济发展“快进键”。

“项目有实力,发展有动力。”茶陵县委书记邓元连告诉记者,去年,茶陵大力推动“两攻坚、两行动”,实施重点项目139个,新开工61个,竣工36个,完成投资137.6亿元,“谋项目促转化助固投持续稳定增长”经验做法被省府综合大督查和真抓实干督查同时通报表扬。签约引进亿元以上项目17个,完成全年任务的113.33%。

今年,茶陵将继续坚持以项目大建设推动高质量发展,深入开展“项目攻坚年”活动,持续擦亮“振兴湘赣边·央企在行动”品牌,开展“迎老乡、回故乡、建家乡”活动;着力培育大企业、大项目和具有一定带动作用的大产业;实行“一把手”跑招商,强化要素保障。

实施“五大攻坚”。争资引项攻坚,全年争取国省预算内资金、地方专项债资金、政策性银行贷款资金均增长10%以上;项目招引攻坚,全年新引进亿元以上项目20个以上,“三类500强”项目1个以上,湘商回茶投资新注册企业7家以上,实际到位资金20亿元以上;项目裂变攻坚,全年裂变孵化市场主体12家以上;项目建设攻坚,全年竣工项目30个以上;项目管理攻坚,为项目建设提供全生命周期的优质服务。

拼潜力 打造先进制造业高地

全县规模工业增加值增长9%左右,技改投资增长15%以上

一组数据,见证茶陵挺起先进制造业脊梁。去年,茶陵全年完成工业投资59.68亿元,工业投

资增长18.6%,增速全市第三;国、省级专精特新“小巨人”企业增加至7家,市级专精特新“小巨人”企业新增5家;全县科技型中小企业入库61家,完成率全市第一。

“今年,茶陵将着力打造‘百亿产业集群’,加快建设先进制造业高地。”茶陵县委副书记、县长杨红兵掷地有声。

该县将围绕发展电子信息主导产业、服装服饰特色产业和食品药品等辅助产业,加快构建“一主一特、多点支撑”的现代产业体系;力争园区电子信息产业企业数量突破50家,产值突破25亿元;服装服饰产业企业数量突破16家,产值突破9亿元。

加快创建“五好”园区,深化与央企合作;建立动态的“升规”“升高”“专精特新”等企业培育库,力争培育国家级专精特新“小巨人”企业1家以上,省级专精特新中小企业4家以上,市级创新型中小企业4家以上;实现市场主体突破3.8万家,新增规模以上工业企业10家以上。

拼活力 激活改革开放引擎

全年签约引进亿元以上项目20个,利用外资150万美元以上

打造“湘赣边界中心县”是茶陵一直以来的奋斗目标。去年,茶陵致力打造湘赣边高水平医疗中心、湘赣边高水平商贸物流中心、湘赣边高水平红色文旅集散中心,引人气聚财气,以财气促产业,打造内陆地区改革开放高地成绩喜人。

探索“输血+造血+活血”医疗对口帮扶“茶陵模式”,多家省级医院牵手茶陵县级医院,吸引了众多湘赣边民来茶就医。

随着“居然之家”“佳家欢食品冷链物流园”等项目相继竣工投用,以及“茶陵进出口企业+阿里巴巴国际站”联系平台和进出口产品“海铁联运”平台搭建,县域商贸越加繁荣,该县新引进500强项目3个、新注册三类500强1家。

今年,茶陵将继续提档改革开放水平,推动更深层次改革,深化国资国企改革、投融资体制改革,推动有效市场和有为政府更好结合,激发市场活力和社会创造力;实施更高水平开放,开展外资“破零行动”和“增量行动”,加大“走出去”龙头企业培育力度,加强与境内外商协会、驻外机构的交流合作,切实引进一批外资项目;塑造更优营商环境,深入推进优化营商环境“三年行动计划”,深化“放管服”改革,擦亮“身在茶陵、办事不难”服务品牌。

B 醴陵 发出“共建共享‘千亿时代’”总动员

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/陈君

2月3日,醴陵市召开三级干部会议,发出“共建共享‘千亿时代’”总动员,把发展的热度和干劲传导到每名党员干部。

今年是贯彻党的二十大精神之年,也是醴陵迈进“千亿时代”的决胜之年。该市将以十足信心、百倍精神、万分努力,进一步加快产业转型升级、项目建设、区域融合和作风转变,大步迈进“千亿时代”,同步实现“千亿总值”和“千亿园区”。

拼底气 2022年度“全能奖”全能冠军

1月31日,在株洲市2023年打造“三个高地”暨“项目攻坚年”“作风建设年”活动推进大会上,醴陵捧回2022年度“全能奖”全能冠军等荣誉。

去年,该市砥砺前行,在急难险重中奋勇争先,实施重点项目205个,引进项目105个,合同引资280亿元,净增市场主体1.1万户,GDP增长5.4%,地方税收增长14.2%,9项工作获省政府表扬激励,县域综合实力跻身全国百强第37位、中部第8位。

醴陵市委书记王利波表示,“醴陵又朝着‘千亿时代’迈进了一大步!”

1月27日,春节假期未结束,湖南华联瓷业股份有限公司溢百利分厂开足马力,员工悉数返岗复工,铆足干劲赶订单。其它工业企业从“假日模式”切换到“工作模式”,开足马力忙生产、赶订单、招销路,全力冲刺首季“开门红”。

今年,该市将深入开展项目攻坚年和作风建设年“两个年”活动,坚持“以制造业为重心、以实体经济为主体”,努力实现经济发展质的有效提升和量的合理增长,发展更高质量、更有特色的县域经济。

拼实力 “一个千亿、四个百亿、若干十亿”产业体系渐行渐近

1月15日,《万里走单骑——遗产里的中国》走进醴陵专题节目在浙江卫视、腾讯视频同步上线,讲述醴陵陶瓷延续千年的故事,“千年瓷都·天下醴陵”火爆出圈。

中国因瓷器而得名,醴陵因瓷器而兴盛,一个产业支撑一个城市近2000年而不衰落。今天,醴陵陶瓷已覆盖日用瓷、工业瓷、艺术瓷三大类,发展成醴陵第一支柱产业,正朝着“千亿产业集群”迈进。

高质量发展的根基在产业,决战“千亿时代”的关键也在产业。会上,醴陵传递“产业提质”的强烈信号,即推进产业现代化、智能化、数字化升级,加快构建“一个千亿、四个百亿、若干十亿”的现代化产业体系。

陶瓷产业要巩固扩大领先地位,用好扶持政策,全面提升产业智能化、数字化、品牌化水平;花炮产业要以全国烟花爆竹转型升级集中区建设为抓手,实现企业改造升级全覆盖;玻璃、服饰产业要加快企业集群入园发展,让产业链不断完善、产业规模不断增大;电子信息、新能源、新材料等新兴产业,要加强与传统产业的融合互促,推动产业链跨界延伸,实现多个产业复合发展。

企业是产业发展的核心主体,企业兴则产业兴,产业兴则经济强。“始终坚持‘扶优扶强’理念,打破企业‘多而不强’困局,让一批好企业、大企业脱颖而出。”王利波表示,将加快打造一批智能制造示范企业和数字化车间,力争高新技术企业突破200家,科技型中小企业入库200家以上。同时,主动对接长江经济带、粤港澳大湾区,推动陶瓷、花炮、玻璃等优势产能“走出去”。

拼动能 拟实施重点项目227个,年度计划投资约260.44亿元

1月30日,醴陵市年产5万吨的高性能锂离子电池负极材料项目开工,投资10亿元,达产后预计年产值30亿元,税收1.15亿元。

一边大干快上推进项目建设,一边发力项目招引。春节前后,该市各镇街纷纷开展“迎老乡、回故乡、建家乡”主题活动,邀乡贤“归巢”振兴家乡。各招商工作组整装待发,瞄准大湾区、长三角、京津冀等区域,着力引进一批高精尖和产业链关键项目。

“围绕6大产业链,开展产业链招商、商会招商、乡贤招商,力争引进项目120个以上,总投资30亿元以上。”醴陵市委副书记、市长刘新华表示。

重点项目是稳增长“压舱石”,是“千亿时代”的“强支撑”。今年,醴陵拟实施重点项目227个,年度计划投资约260.44亿元。

不断培育壮大的重点项目,需要优质营商环境。会上,市印发《2023年市级领导联系重点项目安排表》,推行项目全生命周期管理,做到“一个项目、一名市级领导、一个班子、一套方案、一抓到底”。

园区是项目的载体和支撑。醴陵经开区将突出“一主两特”定位,提质升级体量,优化空间布局,赋权强园,向亩均要效益,确保年内技工贸总收入突破1000亿元。

C 攸县 “六大行动”吹响重振雄风号角

株洲日报全媒体记者/陈迪 通讯员/刘晓聪 黄星

2月1日,攸县召开全县三级干部大会,紧扣中央、省委、市委相关决策,持续打好园区创业、乡村振兴、财源建设“三大攻坚战”,开展项目攻坚、招大引强、市场主体培育、旅游升温、优化营商环境、干部作风建设“六大行动”。

“县域发展,从一年看三年,从三年看未来。”攸县县委书记李鹏程表示,应着眼当前与未来的“时”、放眼大局与变局的“势”,作出战略部署,锚定这三年,上下齐心,将每项行动落实到位,加快重振攸县雄风。

拼速度 确保今年71个省市重点项目开竣工46个以上,完成年度投资120亿元以上

2月7日,凉风瑟瑟,但在攸县农村产业融合发展示范园项目现场,挖掘机来回穿梭,呈现一片热火朝天的建设景象,这是县域项目建设抢抓进度的一个缩影。

攻坚态度既决定项目进度,更影响发展速度。今年,攸县紧盯项目攻坚过程中的突出问题,抓协调、强攻坚,推动项目快落地、快动工、快投产。

眼下,全县正聚焦工业农业、基础设施、民生项目等重点领域,做好项目策划储备,分类建立项目库,确保形成项目梯度推进、滚动开发的格局。以月度重点攻坚、季度集中开工倒逼项目前期进度,确保新签约项目履约率达到50%以上,美圣恒、恒委新材、天磁二期等重点项目



攸县市场监管工作人员向商户宣讲政策。

刘毅 摄

如期开工。同时,启动广寒坪抽水蓄能电站主体工程,分布式光伏发电、集中式风光发电、火电等项目纵深推进。更要确保艾砣特、固辉、九派等项目竣工投产,220kV攸县南和110kV春联变电站建成投用。

为项目保驾护航,离不开全生命周期管理机制。今年,攸县将实行项目推进情况旬跟踪、每月通报、当季考评、定期亮晒,既设“进度之星”,也设“蜗牛奖”,全力营造勇拼搏、争上游、走前列的浓厚氛围。

拼力度 确保今年招引产业项目30个以上,其中过亿项目26个以上,力争引进湘商企业、上市公司、行业龙头企业等6家以上

兔年伊始,攸县就在县、乡、村各个层面广泛开展招大引强三年行动,全面掀起招商竞争新热潮,如何精准定位,就要找准上级政策与攸县实际的结合点,第一时间公开在项目落地、税收贡献等领域的奖励以及各类政策兑现成果,全面展现攸县招大引强的诚意。

县级领导带头跑起来,重点瞄准珠三角、长三角等地的大企业、大项目,引凤筑巢,各乡镇(街道)更要主动起来,用好活地方土地资源、人脉资源,力争全年提供10条有效招商信息,每季都有项目“进账”。着重围绕“一主一特”产业,深入推进园区创业大会战,突出招龙头、补链条、聚集群,实施“强链、延链、补链”工程,着力引进一批链上优质项目,确保年内新增高分子新材料与精细化工企业10家以上,绿色建筑企业5家以上。

攸县是农业大县,围绕特色农业产业,实施特色强农行动,立足做强攸县香干、豆腐、油茶等地理标志产品,以香干产业园为平台,招引一批农产品精深加工龙头企业。

拼温度 进一步优化营商环境,呵护企业健康成长,力争全年新增市场主体10000户以上

良好的营商环境是市场主体发展的沃土。攸县将持续深化“放管服”改革,打造“一件事一次办”升级版,严格落实“三集中三到位”要求,进一步优化市场准入退出机制,健全一窗受理、集成审批办事模式,让数据多跑路、干部迈开腿、企业零跑腿,用贴心的服务。聚力对接企业上市“金芙蓉”跃升行动计划和“资本市场县域工程”,健全规模企业奖补政策,为企业提供更有力度的财政、金融支持,大力支持吴华、地博、澳维等企业上市。总结过往经验,成立服务小组,开展专精特新“小巨人”企业培育行动,对照认定标准重点培育高分子新材料主导性产业企业,确保新增国省专精特新“小巨人”企业8家以上。

“帮助企业纾困增效,不是一时之举,而要常态化开展‘送政策、解难题、优服务’的行动。”攸县委副书记、县长武挪强说,打造一流的营商环境,要让市场主体享受优质服务,激发“创”的动力,拓展“进”的空间。

今年,攸县将继续瞄准在外招商、株商、攸商资源,持续开展“迎老乡、回故乡、建家乡”活动,吸引更多企业家返乡投资创业,综合运用以商招商、外资招商等方式,争取年内引进签约项目15个以上。